



கால்நடை பராமரிப்பு, பால்வளம்,  
மீன்வளம் மற்றும் மீனவர் நலத்துறை

**மீன்வளம் மற்றும் மீனவர் நலன்**

மாணியக் கோரிக்கை எண். 7

அறிவிப்புகள்  
2024-2025

**அனிதா ஆர். ராதாகிருஷ்ணன்**  
மீன்வளம் - மீனவர் நலத்துறை மற்றும்  
கால்நடை பராமரிப்புத்துறை அமைச்சர்



## மீன்வளம் மற்றும் மீனவர் நலத்துறை

மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைப்படி, மீன்வளம் மற்றும் மீனவர் நலத்துறை சார்பில் 23 புதிய அறிவிப்புகளை வெளியிடுவதில் பெருமகிழ்ச்சியடைகிறேன்.

## அனிதா ஆர். ராதாகிருஷ்ணன்

மீன்வளம் - மீனவர் நலத்துறை மற்றும் கால்நடை பராமரிப்புத் துறை அமைச்சர்



1. சென்னை மாவட்டம், பாரதியார் நகரில் புதிய மீன் இறங்குதளம் மற்றும் திருவள்ளூர் மாவட்டம் பழவேற்காடு மீன் இறங்குதள மேம்பாட்டு பணிகள் 12 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

சென்னை காசிமேடு மீன்பிடி துறைமுகத்தில் இடநெருக்கடியை தவிர்க்கும் பொருட்டு, பாரதியார் நகர் கடற்கரை கிராமத்தில் மீனவர்கள் பிடித்து வரும் மீன்களை சுகாதாரமான முறையில் ஏலம் விடுவதற்கும் மற்றும் மீன்பிடி வலைகளை சரிசெய்வதற்கும், ஒரு மீன் இறங்குதளம் 5 கோடி ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்படும். மேலும், திருவள்ளூர் மாவட்டம், பழவேற்காடு மீன் இறங்கு தளம், மீன் ஏலக்கூடம், வலைபின்னும் கூடம், உயர் மின் விளக்கு, கழிப்பிடம் மற்றும் கழிவுநீர் வடிகால் உள்ளிட்ட பல்வேறு உட்கட்டமைப்பு வசதிகளுடன், 7 கோடி ரூபாய் செலவில் மேம்படுத்தப்படும்.

2. விழுப்புரம் மாவட்டம், சின்னமுதலியார் சாவடியில் ஒருங்கிணைந்த மீன் இறங்கு தளம் 12 கோடியே 30 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்படும்.

விழுப்புரம் மாவட்டம், சின்னமுதலியார் சாவடியில் 100க்கும் மேற்பட்ட நாட்டுப்படகுகள் மீன்பிடி தொழிலில் ஈடுபட்டு வருகின்றன. இம்மீனவர்கள் தாங்கள் பிடிக்கும் மீன்களை சுகாதாரமான முறையில் கையாளுவதற்கு ஏதுவாக, இங்கு சிறிய தூண்டில் வளைவு, ஏலக்கூடம், வலை பின்னும் கூடம் மற்றும் சாலை வசதிகளுடன் கூடிய மீன் இறங்குதளம் அமைக்கும் பணி 12 கோடியே 30 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

3. கடலூர் மாவட்டம், சாமியார் பேட்டை மீன் இறங்குதளத்தில், தூண்டில் வளைவுடன் கூடுதல் வசதிகள் ஏற்படுத்துதல் மற்றும் முதுநகர் மீன்பிடி துறைமுகத்தில் தூர்வாருதல் ஆகிய பணிகள் 30 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

கடலூர் மாவட்டம், சாமியார் பேட்டை மீன் இறங்குதளத்தில் படகுகளை பாதுகாப்பாக நிறுத்துவதற்கும், மீன்களை சுகாதாரமான முறையில் கையாளுவதற்கு ஏதுவாகவும் தூண்டில் வளைவு, வலை பின்னும் கூடம் மற்றும் இதர உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் 25 கோடி ரூபாய் செலவில் ஏற்படுத்தப்படும். மேலும், கடலூர் முதுநகர் மீன்பிடி துறைமுகத்தை தூர்வாரி ஆழப்படுத்தும் பணி 5 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

4. இராமநாதபுரம் மாவட்டம், சின்ன ஏர்வாடி மீனவ கிராமத்தில் 25 கோடி ரூபாய் செலவில் தூண்டில் வளைவு மற்றும் வலைபின்னும் கூடம் அமைக்கப்படும்.

இராமநாதபுரம் மாவட்டம், சின்ன ஏர்வாடி மீனவ கிராமத்தை, கடலரிப்பிலிருந்து பாதுகாத்திடவும், படகுகளை பாதுகாப்பாக நிறுத்துவதற்கும் மற்றும் மீன்பிடி வலைகளை சரி செய்வதற்கும், தூண்டில் வளைவு மற்றும் வலை பின்னும் கூடம், 25 கோடி ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்படும். இதன் மூலம் இங்கு மீன்பிடித் தொழிலில் ஈடுபட்டுள்ள 200க்கும் அதிகமான மீன்பிடி படகுகள் பயன்பெறும்.



5. தஞ்சாவூர் மாவட்டத்திலுள்ள 11 மீனவ கிராமங்களில் வடிகால் கால்வாய்களை தூர்வாரும் பணிகள், 8 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

தஞ்சாவூர் மாவட்டம், செந்தளைவாயல், அண்ணன் நகர் புதுத்தெரு, மந்திரிப்பட்டினம், சோமநாதப்பட்டினம், கழுமன்குடா, வல்லவன் பட்டினம், கணேசபுரம், செம்பியன் மஹாதேவி, மல்லிப்பட்டினம், மனோரா மற்றும் காந்தி நகர் ஆகிய பகுதிகளிலிருந்து மீன்பிடி தொழிலில் ஈடுபட்டு வரும் படகுகளின் போக்குவரத்திற்கு ஆதாரமாக விளங்கும் கால்வாய்களில் படிந்துள்ள மணல் திட்டிகளை அகற்றி, தூர்வாரி ஆழப்படுத்தும் பணிகள் மொத்தம் 8 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

6. கடலோர கிராமங்களில் வசிக்கும் மீனவ மகளிர் மாற்று வாழ்வாதார தொழிலாக கடற்பாசி வளர்ப்பினை மேற்கொள்ள 39.88 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

மீனவ மகளிர் தங்களது மாற்று வாழ்வாதார தொழிலாக கடற்பாசி வளர்ப்பினை மேற்கொள்ள ஏதுவாகவும், கடற்பாசியிலிருந்து மதிப்புக்கூட்டிய பொருட்கள் தயாரிக்கும் தொழிற்சாலைகளின் கடற்பாசி தேவையை பூர்த்தி செய்யும் வகையிலும், தமிழ்நாட்டில் கடற்பாசி உற்பத்தியினை பெருக்கிடும் நோக்கத்தில், மிதவை முறையில் கடற்பாசி வளர்த்திட 222 மீனவ மகளிர் பயன்பெறும் வகையில் 39.88 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

7. தூத்துக்குடி மாவட்டம், விவேகானந்தர் நகரில் மீன் இறங்குதளம் அமைத்தல் மற்றும் பெரியதாழை மீன் இறங்குதளத்தில் தூண்டில் வளைவு நீட்டித்தல் ஆகிய பணிகள் மொத்தம் 38 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில் உள்ள விவேகானந்தர் நகர் கிராமத்தில் மீனவர்கள் கொண்டு வரும் மீன்களை சு கா தா ர மா ன மு றை யி ல் கையாளுவதற்கும், சந்தைப்படுத்துவதற்கும் ஏதுவாக வலை பின்னும் கூடம், மீன் ஏலக்கூடம் போன்ற உட்கட்டமைப்புகளுடன் கூடிய மீன் இறங்குதளம் 3 கோடி ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்படும். மேலும், தூத்துக்குடி மாவட்டம், பெரியதாழை மீன் இறங்குதளத்தில் மீன்பிடி படகுகளை பாதுகாப்பாக நிறுத்துவதற்கு ஏதுவாக பிரதான மற்றும் துணை தூண்டில் வளைவுகளை நீட்டித்தல் மற்றும் இதர உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் 35 கோடி ரூபாய் செலவில் ஏற்படுத்தப்படும்

8. தஞ்சாவூர் மாவட்டம், ஏரிப்புறக்கரை கிராமத்தில் மீன் இறங்கு தளம் அமைத்தல் மற்றும் கீழத்தோட்டம் மீனவ கிராமத்தில் தடுப்பு சுவர் அமைக்கும் பணிகள் மொத்தம் 32 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

தஞ்சாவூர் மாவட்டம் ஏரிப்புறக்கரை கிராமத்தில் மீனவர்களின் படகுகளை நிறுத்துவதற்கு ஏதுவாக கால்வாய் தூர்வாரி தடுப்புச் சுவர், மீன் ஏலக்கூடம், சாலை மற்றும் குடிநீர் வசதிகளுடன் கூடிய மீன் இறங்குதளம் 7 கோடி ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்படும். மேலும், கீழத்தோட்டம் மீனவ கிராமத்தில் அக்னி ஆற்று முகத்துவாரத்தில் தடுப்பு சுவர் அமைத்து, மீன் இறங்கு தளத்தில் கூடுதல் வசதிகள் 25 கோடி ரூபாய் செலவில் ஏற்படுத்தப்படும்.

9. மயிலாடுதுறை மாவட்டம், கீழமுவுர்கரை மீனவ கிராமத்தில் கரையோர உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் தரங்கம்பாடி மீன்பிடி துறைமுகத்தில் கூடுதல் வசதிகள் மொத்தம் 15 கோடி ரூபாய் செலவில் ஏற்படுத்தப்படும்.

ம யி லா டு து றை மாவட்டம், கீழமுவுர்கரை மீனவ கிராமத்தில் மீனவர்களால் பிடிக்கப்படும் மீன்களை சுகாதாரமான முறையில் கையாளவும் மற்றும் விற்பனை செய்யவும், 5 கோடி ரூபாய் செலவில் மீன் ஏலக்கூடம், வலை பின்னும் கூடம், சாலை வசதி போன்ற உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்தப்படும். மேலும், தரங்கம்பாடி மீன்பிடித் துறைமுகத்தில் மீன் ஏலக்கூடம், வலைப்பின்னும் கூடம், மீன் உலர்தளம் மற்றும் இதர உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் 10 கோடி ரூபாய் செலவில் ஏற்படுத்தப்படும்.

10. தூத்துக்குடி மாவட்டம், பழையகாயல் மீனவ கிராமத்தில் படகு அணையும் தளம் அமைத்தல் மற்றும் புன்னக்காயலில் தூண்டில் வளைவுடன் கூடிய உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்துதல் ஆகிய பணிகள் மொத்தம் 37 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

தூத்துக்குடி மாவட்டம், பழையகாயல் மீனவ கிராமத்தில் மீனவர்கள் தங்கள் படகுகளை பாதுகாப்பாக நிறுத்துவதற்கு ஏதுவாக படகு அணையும் தளம் 5 கோடி ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்படும். மேலும், புன்னக்காயல் மீன் இறங்கு தளத்தில் தற்போதுள்ள தூண்டில் வளைவு பகுதி அனைத்து மீன்பிடி படகுகளையும் நிறுத்த போதுமானதாக இல்லாத காரணத்தால், தூண்டில் வளைவுகளை நீட்டித்தல், மீன் ஏலக்கூடம், வலை பின்னும் கூடம் மற்றும் இதர உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்துதல் ஆகிய பணிகள் 32 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

11. மீன்களைத் தரமாகவும், சுகாதாரமான முறையிலும் வேறு இடங்களுக்கு எடுத்துச்செல்ல ஏதுவாக குளிர்காப்பிடப்பட்ட வாகனங்கள் வாங்குவதற்கு 14 கோடியே 20 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்பீட்டில் செயல்படுத்தப்படும் .

மீனவர்கள் தாங்கள் பிடிக்கும் மீன்களை விற்பனைக்காக வேறு இடங்களுக்கு தொடர் குளிர்காப்பு வசதிகளுடன் எடுத்துச் செல்லவும், தொலைதூர சந்தைகளுக்கு சென்று மீன்களை விற்பனை செய்திட ஏதுவாக, 71 குளிர்காப்பிடப்பட்ட வாகனங்கள் வாங்குவதற்கு, 14 கோடியே 20 இலட்சம் மதிப்பீட்டில் திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.

12. ஆழ்கடல் மீன்பிடி படகுகளுக்கு 2 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் 200 செயற்கைக்கோள் தொலைபேசிகள் வாங்கிட மானியம் வழங்கப்படும்.

ஆழ்கடல் மீன்பிடிப்பில் ஈடுபடும் மீனவர்களின் பாதுகாப்பினை உறுதி செய்திடும் பொருட்டு, ஆபத்து நேரங்களில் மீனவர்கள் அருகிலுள்ள மீன்பிடி படகுகளிலுள்ள மீனவர்களையோ, கரையில் உள்ளவர்களையோ தொடர்பு கொள்வதற்காக 2 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் 200 ஆழ்கடல் மீன்பிடி படகுகளுக்கு செயற்கைக்கோள் தொலைபேசிகள் வாங்கிட 40 விழுக்காடு மானியம் வழங்கப்படும்.



13. கன்னியாகுமரி மாவட்டம், பெரியநாயகி தெரு மற்றும் பள்ளம்துறை மீன் இறங்கு தளங்களில் தூண்டில் வளைவு நீட்டிப்பு பணிகள் 52 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

கன்னியாகுமரி மாவட்டம், பெரியநாயகி தெரு மற்றும் பள்ளம்துறை மீன் இறங்குதளங்களில் அலைத்தடுப்பு சுவரை தூண்டில் வளைவுடன் நீட்டித்தல், தாழ் நிலை படகு அணையும் சுவர், வலை பின்னும் கூடம் மற்றும் இதர உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்துதல் ஆகிய பணிகள் ஒவ்வொரு மீன் இறங்குதளத்திலும் தலா 26 கோடி ரூபாய் வீதம் மொத்தம் 52 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

14. மயிலாடுதுறை மாவட்டம், சந்திரபாடி மீன் இறங்குதளத்தில் தடுப்பு சுவர் அமைத்தல் மற்றும் கூடுதல் வசதிகள் ஏற்படுத்துதல் ஆகிய பணிகள் 32 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

மயிலாடுதுறை மாவட்டம், சந்திரபாடி மீன் இறங்குதளத்தில் படகுகளை பாதுகாப்பாக நிறுத்துவதற்கு ஏதுவாக நண்டலார் ஆற்றின் முகத்துவாரத்தினை தூர்வாரி தடுப்பு சுவர் அமைத்தல், படகணையும் தளம், படகணையும் சுவர், சாலை வசதிகள் போன்ற இதர உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் 32 கோடி ரூபாய் செலவில் ஏற்படுத்தப்படும்.

15. செங்கல்பட்டு மாவட்டம், கானத்தூர் ரெட்டி குப்பத்தில் 19 கோடி ரூபாய் செலவில் தூண்டில் வளைவுடன் கூடிய மீன் இறங்கு தளம் அமைக்கப்படும்.

செங்கல்பட்டு மாவட்டம், கானத்தூர் ரெட்டி குப்பம் கிராமத்தை கடலரிப்பிலிருந்து பாதுகாத்து, மீனவர்கள் தங்கள் படகுகளைப் பாதுகாப்பாக நிறுத்திட தூண்டில் வளைவு, வலைபின்னும் கூடம், சாலை வசதிகள் போன்ற உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் 19 கோடி ரூபாய் செலவில் அமைக்கப்படும்.

16. தூத்துக்குடி மாவட்டம், தருவைக்குளம் மீன் இறங்குதளத்தினை, துறைமுகமாக மேம்படுத்திட ஆய்வுப் பணிகள் ஒரு கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

தூத்துக்குடி மாவட்டம், தருவைக்குளம் இறங்குதளத்தினை 200க்கும் மேற்பட்ட ஆழ்கடல் மீன்பிடி விசைப்படகுகள் பயன்படுத்தி வருகின்றன. இங்கு போதிய இதற்கான உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் இல்லாததால் இந்த மீன் இறங்கு தளத்தினை மீன்பிடித்துறைமுகமாக மேம்படுத்துதல் அவசியமாகிறது. இதற்கான பல்வேறு ஆய்வு பணிகள் மேற்கொண்டு, தொழில்நுட்ப பொருளாதார சாத்தியக்கூறு அறிக்கை மற்றும் விரிவான திட்ட அறிக்கை தயாரிக்கும் பணிகள் ஒரு கோடி ரூபாய் செலவில் ஆலோசனை நிறுவனம் மூலம் மேற்கொள்ளப்படும்.

**17. உள்நாட்டு மீனவர்கள் மீன்பிடி உபகரணங்கள் வாங்கிட 1 கோடி ரூபாய் மானியமாக வழங்கப்படும்.**

தமிழ்நாட்டில் பல்வேறு நீர்த்தேக்கங்கள், பெரிய மற்றும் சிறிய நீர்ப்பாசன குளங்களில் உள்நாட்டு மீனவர்கூட்டுறவு சங்கங்களைச் சார்ந்த மீனவர்கள் மீன்பிடி தொழிலில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இம்மீனவர்களின் மீன்பிடிப்பு திறனை மேம்படுத்திட 1000 உள்நாட்டு மீனவர்களுக்கு பரிசல் மற்றும் மீன்பிடி வலை போன்ற மீன்பிடி உபகரணங்கள் வாங்கிட ஏதுவாக 1 கோடி ரூபாய் மானியமாக வழங்கப்படும். இதன்மூலம் உள்நாட்டு மீனவர்களின் மீன்பிடிப்பு திறன் அதிகரிப்பதுடன் மீனவர்கள் அதிக வருவாய் ஈட்டுவதன் மூலம் அவர்களின் வாழ்வாதாரம் மேம்படும்.

18. கிராமப்புறங்களில் மீன் உற்பத்தியினை அதிகரித்திட ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் உள்ளாட்சித்துறை கட்டுப்பாட்டிலுள்ள நீர்நிலைகளில் மீன்குஞ்சுகள் இருப்பு செய்ய ரூபாய் 75 இலட்சம் செலவினம் மேற்கொள்ளப்படும்.

தமிழ்நாட்டில் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் உள்ளாட்சித்துறை கட்டுப்பாட்டில் உள்ள குளங்களின் மீன் உற்பத்தி திறனை முழுமையாக பயன்படுத்தும் வகையில் 5000 ஹெக்டேர் பரப்பளவுள்ள ஊராட்சி குளங்களில் ஒரு ஹெக்டேருக்கு 2000 மீன்விரலிகள் வீதம் 1 கோடி மீன்விரலிகள் இருப்பு செய்யப்படும். அரசு மீன் பண்ணைகளிலிருந்து 50 இலட்சம் ரூபாய் மதிப்புள்ள 1 கோடி மீன்விரலிகள் விநியோகிக்கப்படும். அதற்கு தேவையான போக்குவரத்து செலவினம் 25 இலட்சம் ரூபாய் தமிழ்நாடு மீன்வளர்ச்சி கழகத்திலிருந்து வழங்கப்படும். இதன் மூலம் மீன் உற்பத்தி பெருகுவதோடு ஊராட்சிகளுக்கும் அதிக வருவாய் கிடைக்கும்.

19. கைத்தூண்டில் மூலம் பிடிக்கப்படும் சூரை மீன்களுக்கு கூடுதல் விலை பெற்றிட மீனவர் / மீன் உற்பத்தியாளர் நிறுவன ( F F P O ) தொகுப்புகளை நிறுவுவதற்கான முன்னோடி திட்டம் 2 கோடி ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்படும்.

கைத்தூண்டில் மூலம் பிடிக்கப்படும் சூரை மீன்களின் தரம் கெடாமல் சர்வதேச சந்தை படுத்துதலுக்காக, அம்மீன்பிடிப்பில் ஈடுபடும் மீனவர்கள் அடங்கிய "மீன் உற்பத்தியாளர் நிறுவனங்களின் தொகுப்பினை உருவாக்கி, சர்வதேச சந்தை படுத்துவதற்கான, முன்னக மற்றும் பின்னக இணைப்புகளை ஏற்படுத்தி விற்பனை செய்து, மீனவர்களின் வாழ்வாதாரத்தைப் பெருக்குவதற்கான முன்னோடித் திட்டம் டாப் கோ பெட் மூலம் செயல்படுத்தப்படும். இத்திட்டம், இயந்திரமயமாக்கப்பட்ட 100 நாட்டுப்படகுகளும் 500 மீனவர்களும், பயனடையும் வகையில் 2 கோடி ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்படும்.

20. மீனவ மகளிர் / உலர் மீன் உற்பத்தியாளர்கள் குழுக்களின் தொகுப்புகள் மூலம் உயர் தொழில்நுட்ப சூரிய ஒளி பசுமை மீன் உலர் நிலையங்கள் நிறுவுவதற்கான முன்னோடி திட்டம் 2 கோடி ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்படும்.

"மீனவ மகளிர் / உலர் மீன் உற்பத்தியாளர்கள் நிறுவனங்களின்" தொகுப்புகளை உருவாக்கி, அவற்றின் பயன்பாட்டிற்காக உலர் தொழில்நுட்ப சூரிய ஒளி பசுமை மீன்உலர் நிலையங்கள் உருவாக்கி அதில் சுகாதாரமான முறையில் தரமான உலர் மீன்களின் தயாரிப்பை மேம்படுத்தி, டாப்கோபெட் மூலம் சந்தைப்படுத்தி மீனவர்களின் வாழ்வாதாரத்தை பெருக்கிட 2 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படும்.



21. மண்ணெண்ணெயினால் இயக்கப்படும் வெளிப்பொருத்தும் இயந்திரங்களை திரவ எரிவாயு மூலம் இயக்கப்படும் இயந்திரங்களாக மாற்றும் "பசுமை கடல் வளத் திட்டம்" 2 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்படும்.

மீன்பிடி படகுகளை இயக்க மண்ணெண்ணெய் பயன்படுத்துவதால் காற்று மாசு உண்டாகிறது. எனவே, "எரியெண்ணெய் மாற்று உபகரணம்" பொருத்தப்பட்ட 400 புதிய வெளிப்பொருத்தும் இயந்திரங்கள் மற்றும் ஏற்கனவே பயன்பாட்டில் உள்ள இயந்திரங்களுக்கு எரியெண்ணெய் மாற்று உபகரணங்கள் மானிய விலையில் வழங்கும் "பசுமை கடல் வளத் திட்டம்" 2 கோடியே 50 இலட்சம் ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்படும்.

**22. நாகப்பட்டினம் மாவட்டம், செருதலைக்காடு மீனவ கிராமத்தில் உள்ள மீன் இறங்கு தளம் 5 கோடி ரூபாய் செலவில் மேம்படுத்தப்படும்**

நாகப்பட்டினம் மாவட்டம், செருதலைக்காடு மீனவ கிராமத்தில், மீன் இறங்கு தளம் அமைந்துள்ளது. இங்கிருந்து சுமார் 4500-க்கும் மேற்பட்ட மீனவ மக்கள் மீன்பிடித் தொழிலில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இக்கிராம மக்கள் படகுகளை நிறுத்துவதற்கும், மீன்களை சுகாதாரமாக கையாளவும், மீன்பிடி இறங்கு தளத்தில் தூர்வாரும் பணி மற்றும் மீன் ஏலக்கூடம் அமைக்கும் பணி ஆகியன 5 கோடி ரூபாய் செலவில் மேற்கொள்ளப்படும்.

## 23. மீன்வளம் மற்றும் மீனவர் நலத்துறை மறுசீரமைப்பு செய்யப்படும்.

புதிதாக துவங்கப்பட்ட மாவட்டங்களான தென்காசி, கள்ளக்குறிச்சி, திருப்பத்தூர், ராணிப்பேட்டை, செங்கல்பட்டு மற்றும் மயிலாடுதுறை ஆகிய மாவட்டங்களில், கடல்வளம், உள்நாட்டு மீன்வளம், உவர்நீர் மீன்வள மேலாண்மை, கடலோர நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு மற்றும் கடல் உயிரின வளர்ப்பு ஆகிய மீன்வளப் பணிகளை சிறப்பாக செயல்படுத்தும் வகையிலும், மீன்வள உட்கட்டமைப்பு திட்டங்களை சிறப்பாகவும், உரிய காலத்திலும் செயல்படுத்திடவும் துறை மறுசீரமைப்பு செய்யப்படும்.